

**«ЗАБВЕНИЮ НЕ ПОДЛЕЖИТ».**  
**ВКЛАД ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ**  
**В СОХРАНЕНИЕ КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ**  
**РЕГИОНА**

*Косова Тамара Анатольевна,*  
*главный библиотекарь отдела краеведения и библиографии ТОГБУК*  
*«Тамбовская областная детская библиотека»*

Проблема сохранения исторической памяти народа одна из самых актуальных проблем нашего времени. Без знания истории края, своих корней, деяний прошлых поколений рвется нить, связующая эпохи, рушится преемственность поколений. Библиотеки всегда были и есть основными хранителями исторической памяти. Причем библиотека активно участвует также в процессах ретрансляции культуры, т. е. передаче коллективной памяти от человека к человеку, от поколения к поколению.

Тамбовская областная детская библиотека, являясь хранилищем, в том числе, источников краеведческой информации на различных носителях, обеспечивает с максимально возможной полнотой их сбор, библиографирование, организует доступ к данной информации для жителей Тамбовской области, ведёт большую образовательную и просветительскую деятельность. Библиотека стала тем центром интеллектуального развития, той «третьей площадкой», куда могут прийти дети и их родители, чтобы интересно и с пользой провести свой досуг, и вернуться сюда ещё не один раз.

Воспитание любви к своему городу начинается непосредственно со знакомства с ним: его природными особенностями, достопримечательностями, архитектурой, памятными местами и, конечно, людьми, которые делают город известным, привлекательным и любимым.

С 2012 г. в библиотеке реализуется проект «Библиотечное бюро «Открытие». В нём разработаны и апробированы на практике более 20 тематических экскурсий. Темы и маршруты объединены в блоки – исторический, литературный, природно-экологический.

Реализация данного проекта предполагает участие в едином пространстве экскурсионной деятельности региона, направленное на сохранение и развитие его историко-культурной среды и поддержке чтения. Запоминающимися стали пешеходные экскурсии по улицам Тамбова – Лермонтовской, М. Горького, Державинской, Гоголя, другим.

Позже в режиме онлайн-трансляции на YouTube-канале библиотеки наши читатели совершили виртуальные экскурсии по улице Сергеева-Ценского, по степной местности села Усова, связанного с именем П. И. Чайковского.

Виртуальное путешествие в Дом-музей В. И. Вернадского (д. Вернадовка Пичаевского района Тамбовской области) – уникальное культурно-историческое место Тамбовской области предоставило возможность познакомиться с учением о ноосфере, поразмышлять о том, насколько сегодня актуальны взгляды учёного на проблемы взаимоотношения человека с окружающей природной средой.

Природно-экологические маршруты пролегали через Святовское озеро, аповедник «Воронинский», а также к историко-природному памятнику XVII века Татарскому валу, в тамбовский зоопарк, на тамбовский мусороперерабатывающий завод КомЭк.

В необычных условиях самоизоляции библиотеки быстро перестроились и продолжают просветительскую и культурно-творческую деятельность. На сайте Тамбовской областной детской библиотеки по-прежнему к услугам пользователей обширная коллекция электронных ресурсов, дополненная новыми электронными продуктами, созданными в условиях карантина. Здесь представлены новые web-проекты, включающие краеведческий контент: «Увидеть и влюбиться: Тамбовский край», «Громкая книга», «Читает автор», «Нескучный лицей» и др.

В современных условиях сложились два основных направления деятельности библиотеки, в том числе по краеведению: активное информирование читателей о ресурсах, которыми можно пользоваться удаленно и бесплатно и живая связь с читателями. Это и чтение вслух, рассказы о книгах и событиях, викторины, конкурсы, совместное творчество, празднование важных дат и многое другое.

Запланированные краеведческие программы и проекты перешли в виртуальный режим.

В настоящее время в режиме онлайн работает квиз-клуб «Тамбовский УЛЕЙ» – игровая интеллектуальная краеведческая площадка для самообразования школьников от 12 до 17 лет в области краеведения и проведения досуга с интересом и пользой. Квиз-клуб «Тамбовский УЛЕЙ» – это коктейль азарта, эмоций, впечатлений, новых знакомств, а самое главное, возможность каждому игроку пополнить багаж своих знаний о родном крае.

Онлайн-трансляции путешествия, медиаэкскурса «Красота заповедная», «Путешествие за вкусом» были проведены в современных условиях коммуникативных ограничений для детей, отдыхающих в ТОГБУ «Центр

социальной помощи «Жемчужина леса» с помощью программы Skype. Юные читатели совершили виртуальную прогулку по экологической тропе Воронинского заповедника, узнали новое о культурно-исторических особенностях различных территорий Тамбовского края.

У современной молодёжи очень популярны всевозможные игры, среди которых игры «Прикоснись к Победе!», «По лабиринтам тамбовской истории» на городское ориентирование занимают особое место.

Экскурсия, квесты – это ещё и возможность продвижения краеведческой книги, эффективная форма распространения краеведческих знаний, что актуально в преддверии 385-летнего юбилея нашего города. Развивая это нетрадиционное направление работы, библиотека стремится не только пробудить интерес тамбовчан к истории своей большой и малой Родины, но и привлечь к чтению и пользованию библиотеками.

Сегодня тамбовская областная детская библиотека выступает и в качестве самостоятельного генератора краеведческих знаний. На базе своего фонда она создаёт новые документы, в том числе в электронной форме, которые предоставляет для широкого доступа и размещает на своём веб-сайте.

Электронные краеведческие ресурсы Тамбовской областной детской библиотеки постоянно развиваются и воплощаются в новые формы. Ресурсы на веб-страницах представлены многоаспектно, прежде всего через электронные каталоги. Полные тексты краеведческих документов доступны в различных разделах сайта библиотеки.

Главным краеведческим электронным ресурсом библиотеки является краеведческий электронный каталог. С его помощью можно выявить как книжный репертуар, так и краеведческую аналитику; осуществить многоаспектный поиск необходимой краеведческой информации.

Краеведческий электронный каталог на 01.01.2020 года составляет более 7000 электронных записей статей.

Электронные версии основных, наиболее ценных печатных краеведческих документов, скан-копии публикаций из газет, журналов и других печатных источников составляют контент полнотекстовой базы данных «Тамбов-пресс» (газетно-журнальных статей) Тамбовской областной детской библиотеки. На 1.01.2020 года она включает 4650 скан-копий.

Полнотекстовая база данных «Тамбовские писатели – детям» в настоящее время содержит тексты более 126 литературных произведений 20 тамбовских авторов, чьё творчество адресовано детям и подросткам – А. М. Акулинина, А. Д. Жарикова, Г. А. Попова, Т. Л. Курбатовой и др. Помимо текстов литературных произведений, в полнотекстовой базе данных

приведены информация о писателях и библиографические списки произведений писателей и литературы о них.

Коллекция мультимедийных дисков (и один сетевой электронный ресурс), представленных на сайте, насчитывает 10 электронных ресурсов. Среди них «Тамбовский край на карте России», «Тамбов: век нынешний, век минувший...», «Память сердца: Тамбовский край в годы Великой Отечественной войны», «Евгений Абрамович Боратынский», «Поэзия веры и нежности: Майя Румянцева» и другие.

Электронный мультимедийный сетевой ресурс «Память сердца»: Тамбовский край в годы Великой Отечественной войны посвящён 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. В структуре – полный список Героев Советского Союза и полных кавалеров ордена Славы; имена Героев Советского Союза и участников Великой Отечественной войны в названиях улиц Тамбова; работа тамбовских эвакогоспиталей; формирование на тамбовской земле 2-й гвардейской армии; мемориалы, музейные экспозиции, художественные произведения писателей и художников, отражающие память о Великой Отечественной войне. В контент включены аудиозаписи произведений тамбовских поэтов, в том числе положенных на музыку.

Близится к завершению создание нового электронного сетевого ресурса «России чистая душа», посвящённого 100-летию тамбовского поэта С. С. Милосердова.

Электронный ресурс «О Тамбовщине с любовью!» предлагает пользователям совершить увлекательные путешествия в форме познавательных видеоэкскурсий; знакомит с событийными мероприятиями, фестивалями, памятниками природы и архитектуры, музеями Тамбовского края. Авторами контента стали тамбовчане, – участники областного библиотечного фестиваля-конкурса туристических видеопрезентаций, проведённого в Тамбовской областной детской библиотеке.

Izi.аудиогид «Пешком в историю. Прогулка по Набережной» знакомит с одной из красивейших улиц нашего города.

Рекомендательный электронный сервис «Литературный календарь» – надёжный путеводитель в мире краеведческой информации. Это электронная версия ежегодного печатного издания. На сайте представлены тексты календарей с 2009 года. Электронный ресурс включает сведения о тамбовских литературных деятелях, юбилеях года, в том числе, и тех, чья жизнь и деятельность связана с Тамбовской областью.

О новинках краеведческой литературы информирует рекомендательный электронный сервис «Советуем прочитать».

Самостоятельным электронным ресурсом является «Электронная книжная экспозиция «Автограф». Он содержит информацию о писателях, подаривших свои книги Тамбовской областной детской библиотеке с дарственной подписью. Среди них – А. Д. Жариков, Ю. В. Бондарев, И. С. Долгушин и др.

Краеведческая информация давно вышла за стены библиотеки и стала частью мировых информационных ресурсов. Представляя её в глобальной сети Интернет или на локальных носителях, библиотека не только обеспечивает доступность создаваемой информации, но и распространяет знания о своём регионе, способствует формированию и развитию информационных краеведческих потребностей. Несомненно, эта деятельность способствует наращиванию интеллектуального потенциала родного края, сохранению культурного наследия региона, и, конечно же, обеспечивает право каждого человека на свободный доступ к информации.